

# “破茧进化”竞逐赛场

## ——北京机器人产业加速崛起

古今辉映的首都北京，两场世界级机器人盛会接连举办。

在北京经开区，8月8日至12日，1500多个机器人在世界机器人大会上各显神通，百余款新品发布。仅相隔一天，在国家速滑馆“冰丝带”，全球首个人形机器人运动会14日晚拉开帷幕，来自16个国家的280支队伍，在比赛中一较高下。

破纪录的参展规模，争分夺秒的创新迭代，加速转化的落地应用……依靠中国强大的产业优势与深厚的创新土壤，北京机器人产业提早布局、稳扎稳打、快速崛起。机器人盛会背后，彰显北京机器人产业高质量发展的蓬勃态势。

### 北京人形机器人应用“破茧进化”

稳健地迈过碎石路、走过独木桥，跨过膝盖高的障碍物，通过旋转楼梯……16日下午，在国家速滑馆“冰丝带”内，伴随着“咔哒咔哒”的脚步声，一台人形机器人仅用时2分多钟，就完成了100米长的障碍赛，引发全场热烈的欢呼和掌声。

这是2025世界人形机器人运动会的一幕。在3天的赛程里，机器人足球5V5、机器人拳击赛、机器人田径赛……一项项创新赛事突破传统体育范畴，展现出科技与运动结合的全新火花。

就在几天前，于北京亦庄召开的2025世界机器人大会同样火爆。现场人头攒动，一台台人形机器人在拳击场上挥舞双拳，在流水线上分拣货物，它们从PPT、演示视频里走向现实，“摘掉”电缆线、安全绳，开始独立行走、展示才艺技能，成为可以走向市场的“硬通货”。

夏秋之交，两场机器人盛会将世界的目光再度聚焦北京，人形机器人上演“加速进化”——从“好玩、好看”变得“实用、好用”。

世界人形机器人运动会主办方介绍，希望通过多种赛项，集中展示和检验机器人技术发展的最新成果，推动机器人机械结构、人工智能、传感等多学科技术进步，促进产品应用落地。

“从机器人马拉松赛到这次的机器人运动会，我们的‘天工’机器人实现了在比赛中以稳定速度奔跑，通过摄像头等设备感知赛道白线，自主规划路线。”国家地方共建具身智能机器人创新中心总经理熊友军说。

“进化”背后，北京这座城市的机器人产业能见度越来越高。越来越多机器人不再是冰冷的机械，而是让城市生活更美好的推动力。

盛会之外，人们也能与机器人不时“邂逅”。推开机器人主题餐厅的大门，仿生人形机器人迎客；4000平方米的具身智能机器人4S店，汇聚全国40余家机器人企业的100余款机器人产品，提供销售、展示、维修等一站式解决方案。

如今的北京，正从“产业高地”迈向“人机协同全球样板”。

### 质、量“双升”加速“硬核突围”

北京市经信局局长姜广智在2025世界机器人大会上发布的数据显示，目前北京已培育机器人专精特新“小巨人”企业57家，集聚人形机器人整机单位30家，均居全国前列……

2024年，北京市机器人产业营业收入同比增长50%，产业发展居全国第一梯队；已支持形成12类200项机器人创新产品，高端产品体系基本形成……

产业发展质、量“双升”背后，振奋人心的底气从何而来？

——锚定关键科技，持续创新突破。

一位北京机器人企业的首席技术官坦言，10年前，精密减速器、高性能伺服驱动、智能控制器等机器人核心零部件严重依赖进口，想要造一台“不受制于人”的国产机器人，可谓天方夜谭。

北京市经信局智能装备处处长李野川说，立足科创资源集聚优势，北京深刻把握机器人发展未来趋势和重大机遇，持续瞄准关键共性技术、核心零部件突围奋进。

如今，大量“京研”机器人用上国产无框力矩电机、空心杯电机、行星滚柱丝杠等核心零部件，人形机器人也拥有了聪慧的“大脑”、敏捷的“小脑”和灵活的“肢体”。



在北京亦庄举行的2025世界机器人大会展馆内，观众在松延动力展台观看人形机器人展示（2025年8月11日摄）。

新华社记者 鞠焕宗 摄

——激发市场活力，产业有序推进。

机器人产业发展热潮，源于技术跃升，更离不开政策与市场的“双向奔赴”。

记者了解到，在《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》《“十四五”机器人产业发展规划》等重要文件指引下，北京市于2019年起连续出台两轮三年行动计划，全力建设全球机器人技术创新策源地、应用示范高地和高端产业的集聚区。

“政府‘有形的手’和市场‘无形的手’形成合力，强化了企业、机构的创新主体地位，带动产业链上下游企业配套发展，形成了大中小协同、上下游联动的良好生态。”熊友军说。

产业发展火热，企业端感受很深：“‘跑马’后的4月，订单‘爆了’，5月推进量产，6月实现‘跑通’，7月交付人形机器人105台创了纪录，8月的目标是200台！”这是北京企业松延动力分享的成绩单。

——真实场景规模开放，推动应用落地。

不少业内人士坦言，在产业发展中，比研发更难的是商业化落地。帮助企业“跑通”从“实验室明星”到赋能千行百业的发展路，北京下了“硬功夫”。

记者了解到，北京市实施“百种应用场景示范工程”，支持机器人在11个领域134个场景里首试首用。北京经开区发布“具身智能机器人十条”，开放近万个真实点位，发放数据券和打样券等，助力企业在真实场景中获取训练数据，这是企业迫切需要的“成长土壤”。

北京市政府参事室特约研究员李志起说，北京牵头举办人机共跑马拉松赛、世界人形机器人运动会等，是主动搭建平台，推动技术路线收敛，可以起到验证产品成熟度的“试金石”作用。这些机器人的“参赛经历”，将成为企业开拓市场的“关键经验”。

### 补短板、强合作打开发展新空间

中国电子学会理事长徐晓兰认为，人形机器人有望成为继计算机、智能手机、新能源汽车之后的又一颠覆性产品，在家政服务、生产制造、仓储物流、教育医疗等场景发挥重要作用。

面向未来，在AI大模型加持下，人形机器人开始读懂

环境、自主决策交互，但要想更进一步，还需加力。比如，具身智能“大脑”还不够聪明，“小脑”运控能力仍有短板，产业标准尚不统一，规模量产有待开发等。

解决这些难题，要继续保持定力、耐心和决心。今年全国两会上，政府工作报告明确将建立未来产业投入增长机制，培育包括具身智能在内的未来产业。

北京也发布了未来三年的“具身智能发展施工图”，提出将突破多模态融合感知技术、研发“大脑”大模型、提升“小脑”技能模型能力等关键技术。预期到2027年底，突破不少于100项关键技术，产出不少于10项国际领先的软硬件产品。

人形机器人的发展，也是全球共同机遇。花开满园才是春，北京坚持全球合作共赢、开放共享，为产业发展打开更宽广空间。

北京开门办会，2025世界机器人大会广邀海内外机构及专业人士参加，新加坡、东盟、尼泊尔、喀麦隆等组团纷纷在京发布机器人应用场景和合作需求。

2025世界人形机器人运动会则吸引了来自美国、德国、巴西、日本、澳大利亚等16国的参赛队同场竞技，不少参赛队伍提前1个月就来到北京备赛。

“这次长途飞行不单是为欣赏景点或品尝美食。”来自荷兰埃因霍温科技大学（TechUnited Eindhoven）的杰特·布鲁斯（Jette Bruurs）说，“中国人工智能产业发展全球瞩目，我们非常珍惜与中国选手竞技和交流的机会。”

不断吸引外宾来华交流的同时，在京机器人企业也加速开放共享。北京人形机器人创新中心联合北京大学推出了大规模多构型智能机器人数据集等，累计下载超3.6万次；来自北京加速进化科技有限公司的T1机器人成为很多国际赛队的“首选用机”……

美国自动化促进协会主席杰夫·布恩斯坦说，中国在机器人创新方面的快速推进值得借鉴，期待各国深化合作，携手共创未来。

姜广智表示，下一步北京将继续发挥超大城市场景丰富的优势，聚焦企业技术创新和产业应用需求，不断优化发展环境，推动机器人产业快速发展，打造全球机器人产业发展应用标杆城市。

新华社记者（新华社北京8月16日电）

## 我国创新药发展透出哪些新动向

相关治疗领域填补了临床空白，实现“从0到1”的突破。

### “中国新”正成为“全球新”

7月25日，首个国产原研Bcl-2抑制剂利生妥在全国多地开出首批处方单，为成人慢性淋巴细胞白血病患者带来希望。

“在惠及国内患者的同时，我们一直进行国际化布局，提升全球竞争优势。”亚盛医药董事长杨大俊介绍，目前利生妥已经获得5项美国FDA孤儿药认证。

我国医药产业曾经以仿制药为主，但近年来，创新药实现“量”“质”齐升，新药好药不断涌现，不仅惠及国内患者，还受到越来越多国外患者的青睐。

2024年我国药企完成超90笔海外授权交易，总交易金额超500亿美元。

梳理我国创新药出海情况可以发现，当前国产创新药出海主要采取对外授权的方式。

今年5月，三生制药与辉瑞公司签订双抗创新药海外授权协议，总金额约60亿美元；7月，恒瑞医药宣布与葛兰素史克达成创新药海外授权协议，潜在总金额125亿美元……2024年以来，中国创新药出海交易金额呈快速增长态势。

据了解，仅2025年上半年，已披露创新药对外授权交易的首付款总额达到33亿美元，交易总金额达到484.84亿美元。

“近年来我国创新药出海迅速向生物制品拓展，涵盖单抗、双抗、细胞治疗等多个前沿技术和赛道。”复旦大学张江研究院常务副院长胡建华说，随着创新药研发的深入和国际药企对其他领域需求的增加，我国药企研发布局将更加多元化，在国际合作方面的深度和广度也在持续提升。

### 为创新药提供“全生命周期”支持

从实验室里的研发到创新药的审批，再到临床应用中的落地……多部门政策正为创新药提供“全生命周期”的支持。

更快速度，为创新药审批开辟“绿色通道”——

国务院办公厅印发的《关于全面深化药品医疗器械审评审批改革促进医药产业高质量发展的意见》提出，开展创新药临床试验审评审批试点，将审评审批时限缩短为30个工作日；畅通创新药和医疗器械优先检验绿色通道。

国家药监局统计数据显示，我国上半年批准创新药43个，同比增长59%，接近2024年批准的创新药总数量。

更多资金，为创新药研发投入“真金白银”——

国家自然科学基金民营经济企业创新发展联合基金于6月设立，恒瑞医药等4家医药企业首批加入。恒瑞医药总裁冯佑认为，这有助于聚焦关键技术领域中的核心科学问题，推动产学研深度融合，为医药创新注入新动能。

“生物医药领域是我们重点布局的产业领域之一。”国家中小企业发展基金战略研究部总经理王蓓说，截至今年6月底，国家中小企业发展基金子基金在医药领域的投资项目271个，投资金额达100亿元。

更强保障，为创新药发展“保驾护航”——

为促进创新药发展，国家医保局、国家卫生健康委联合推出十六条支持创新药发展的举措，为创新药发展注入“强心剂”。

“新举措在医保托底、商保扩容的框架下，鼓励商业保险公司通过创新药投资基金等多种方式，为创新药研发提供稳定的长期投资，培育支持创新药发展的耐心资本。”武汉大学董辅礽经济社会发展研究院副院长王健说。

今年7月，为支持创新药械发展，国家医保局连开5场座谈会，明确将研究实行新上市药品首发价格机制，鼓励药品研发创新。

业内人士认为，通过促进产学研实质性融合，聚焦重大临床需求和具有挑战性的前沿技术，充分利用全球资源进行早期研发，我国创新药发展将迎来更多机遇。

新华社记者（据新华社北京8月16日电）

美国总统特朗普和俄罗斯总统普京15日在美国阿拉斯加州安克雷奇市埃尔多夫-理查森联合军事基地举行会晤，讨论乌克兰问题和俄美关系等。双方领导人在会晤中微笑、握手，认为会晤“有建设性”“富有成果”，但未达成任何协议。

专家认为，通过这次会晤，美俄双方均在一定程度上实现自身外交目的。但一次会晤难以解决乌克兰问题和美俄关系的深层次矛盾，各方后续博弈将加剧。

### 会面本身“就是突破”

这次会晤是自2021年6月以来俄美领导人首次面对面会晤，也是特朗普与普京自2019年6月以来的首次见面，还是自2015年9月以来俄总统首次赴美。国际舆论称此次会晤“具有特殊意义”。

在会晤后的联合记者会上，普京和特朗普均表示会晤取得进展，但没有披露更多具体内容。

普京说，俄方“真诚地希望”俄乌结束冲突，“而且越早越好”，希望与特朗普达成的共识将为“乌克兰的和平铺平道路”。特朗普说，会晤取得一些进展，但尚未就“或许是最重要的”一个议题达成协议，后续仍有“非常好的机会”。

专家认为，两人在记者会上的表态暗藏玄机。普京在讲话中谈及俄美友好历史，期待会晤推动“恢复俄美务实关系”，表示俄美关系实现翻篇并恢复合作“重要且必要”。特朗普则特别提到双方“在商业方面”有许多事务需要处理。

特朗普和普京均确认会晤没有达成协议，但表达了继续接触的意愿。专家认为，这说明仍有许多问题悬而未决，也显示双方在会晤中触及核心问题。俄美领导人面对面沟通表明双方政治解决乌克兰危机的意愿，具有一定积极意义。

俄国家杜马（议会下院）国际事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基说，这次会晤并非一次“彻底突破”，但仍是“俄美协作解决乌克兰危机的一个转折点”。俄政治学者谢尔盖·米赫耶夫说，这次会晤“本身就是一项突破”。

### 实现一定外交目的

专家认为，尽管未达成协议，但俄美通过这次会晤在一定程度上达成自身外交目的。

有分析指出，会晤给俄方带来至少两个层面收益。一是普京受邀到访美国国土并获得礼遇，打破西方国家对俄方外交围堵。美国全国广播公司的报道认为，这次会晤符合俄方预期——“是一次平等会晤”，俄方摆脱了“西方指控和孤立”。

二是俄方通过会晤赢得了时间和空间。多名俄专家说，俄方希望通过会晤缓解美国制裁压力。特朗普13日曾声称，如果普京在会晤中不接受俄乌停火提议，将面临“非常严重后果”。而在会晤后，特朗普接受媒体采访时表示，会晤“非常顺利”，美方“至少两三周内”不会去考虑俄方可能面临的“严重后果”。

对美方而言，专家认为，特朗普在这次会晤中获得“曝光流量”，对外塑造了参与斡旋、试图修复美俄关系的形象。美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特表示，特朗普想要通过会晤表明自己正推动美国从俄乌冲突中抽身，符合国内支持者的期望。

曾在特朗普首个总统任期任总统国家安全事务助理的约翰·博尔顿评价这次会晤说：“普京赢了，特朗普也没有输。”不过，美国一些人认为，这次会晤在推动俄乌停火上没有显现实质进展，特朗普距离他声称“24小时内结束俄乌冲突”的承诺越来越远。

### 深层矛盾依然难解

这次会晤没有达成协议和促成俄乌停火。专家认为，美俄总统一次会晤难以解决深层次矛盾，各方围绕乌克兰问题的博弈将加剧。

对于俄罗斯来说，引发俄乌冲突最直接的原因就是北约不断东扩挤压俄战略空间。乌克兰则在美俄会晤前强调，乌克兰方需要得到安全保障。

专家认为，特朗普政府在“美国优先”政策下，对乌克兰问题的首要着眼点在于制造外交成绩、减少美方投入等，难以真正解决俄乌关切。

俄罗斯高等经济大学副教授德米特里·诺维科夫说，俄方立场是通过达成有法律约束力的协议来真正结束冲突、消除军事威胁，但美国所关注的只是尽快停火。

普京和特朗普在记者会上均“点名”欧洲。普京说，期望俄乌“不去阻挠进程”。特朗普称，俄乌“必须同意”参与会晤的美方官员的意见。诺维科夫认为，即便俄美双方在此次会晤中达成了某些共识，欧洲和乌克兰也不会轻易接受，各方博弈将加剧。

### 美俄关系走向何方

在美俄双边关系层面，专家认为，美俄关系迎来一定缓和契机，但结构性矛盾依然突出。

斯卢茨基说，这次会晤是“俄美关系迈向新阶段的过渡”。俄智库“瓦尔代”辩论俱乐部项目总监季莫费·博尔达切夫认为，俄美间互动正在回归正常轨道。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所多边与区域合作研究室主任李勇慧说，俄美在此次会晤后可能就恢复外交关系、开展经济合作等方面取得一定进展，尤其是在一些利益交汇领域。但俄美关系在军控、地缘政治等领域存在着结构性矛盾，俄乌问题也制约着俄美关系发展。

俄专家诺维科夫指出，只有解决了乌克兰问题，俄美经济合作将与美国对俄经济制裁相矛盾。

多名专家认为，这次会晤还将增加美俄关系的不确定性。美国《纽约时报》的报道说，会晤或在北约内部制造裂痕。

新华社记者（新华社安克雷奇/莫斯科8月16日电）